

# 携起手一起共拥共同成长

## 2023年东北亚青年可持续发展研习营(福建分团)举办

本版文/本报记者 石雯祺  
本版图/承办方提供  
10月9日至15日,2023年东北亚青年可持续发展研习营(福建分团)在厦门、武夷山、福州三地成功举办。本次活动为期7天,由中国宋庆龄基金会、韩国SK集团主办,中国宋庆龄基金会培训交流中心、厦门日报社承办。

来自中国、日本、韩国、菲律宾、波黑、印度尼西亚、柬埔寨、塔吉克斯坦、尼泊尔、泰国、土耳其、老挝12个国家的36名优秀青年代表参加活动。围绕“科技创新、共享未来”主题,营员们多维度感受福建魅力,体会底蕴深厚的文脉精髓,在不同文化和文明的碰撞中,增进交流互鉴,全方位、多维度、沉浸式领略“清新福建”“数字福建”的风采。



营员在厦门邮轮母港合影。

### 花絮

### “我有了中文名,我叫卫露露”

来自老挝的 Alouni Vixayphongmany 在这次研习营中意外收获了中文名字,在营员们的交流中,中国营员们从 Alouni 的中文意思“黎明”联想到“朝露”,为她取名“露露”,而她的姓 Vixay 发音和中文“卫”接近,她表示非常满意。“我从小跟随父亲在海外读书,一直想有一个中文名,这次终于实现了,我的中文名就叫卫露露。”她高兴地说。

来自柬埔寨的 Yuth Sreyrath,出生于1997年,中国营员们根据她的性格和英文发音给她取名“尤妮妮”,妮妮表示聪慧可爱的女生,她感到非常高兴。

### 真诚谢意 送给主承办方

闭营式上,来自菲律宾的营员 Sharlene May Chua Cua 为此活动送上了一个意外惊喜——写有所有营员签名的信纸。这是她利用空闲时间,一一找所有营员收集签名制成的。她在信纸上写下了对活动主承办方的感谢,送到了工作人员手中。



▲营员在网龙智能教育小镇感受VR的乐趣。

▶闭营式现场。

### 感受快速发展的“数字福建” 中外青年体验AI/VR互动

## A 科技创新 共享未来

在美图公司总部,感受了以“美”为内核、以人工智能为驱动的美丽产业数字化升级;在厦门海沧区生物医药港,感受我国生物医药先进技术的高速发展的风采;人工智能独角兽企业“云知声”在多行业的应用及解决方案,更是让营员赞叹不已;在厦门邮轮母港,湛蓝的天空与飞机、邮轮、跨海大桥交相辉映,让营员们心旷神怡,流连忘返;在福州长乐数字小镇及网龙智能教育小镇,通过AI、VR、全息投影等方式,感受“触手可及”的科技魅力;在福建新大陆科技集团,营员们通过多媒体、数字影像等多种方式切身感受了福建作为数字创新领跑省份的科技魅力。

研习营的第一站来到厦门美图公司,体验了一把人工智能让人变“美”的便捷。营员们通过体验美颜相机、皮肤检测仪、裸眼3D屏幕、试妆体验等设备,对美图研发的产品大为赞叹。营员们争相体验相关产品,当得知美图研发的软件可以让用户尝试不同的妆容,并且在电子自动化妆后能快速给出所使用的产品,来自韩国的营员崔胜惠说:“这样方便了,为我们买化妆品节省了很多试用产品的时间”。美图的人像处理技术,令来自韩国 iMSR 公司的李喜圆感到惊喜:“这个软件拍的人太美了,我要下载!”学员们在体验过后纷纷下载美图App。

在福州,营员们戴上VR眼镜,在网龙智能教育小镇感受云旅游带来的岛屿探索乐趣。营员们戴上VR眼镜,一会低头俯瞰抹香鲸,一会摇头晃脑看看左右郁郁葱葱的岛屿,一会挥动

双臂在大海的碧波里畅游……“通过这副眼镜可以轻松去到任何想去的地方,就算是不会潜水也能和抹香鲸等海洋生物面对面。这样的技术我还是第一次体验。”来自塔吉克斯坦的 Davlatzoda Davlat 体验后表示自己没玩过瘾。VR过山车成为最受营员们欢迎的项目,来自土耳其的 Guzel Fatih 坐在约三平方米的空间里,伴随着椅子的旋转,时而张嘴尖叫,时而紧张握拳,周围观看的营员也都跃跃欲试。“这个过山车太棒了,能体验到和真正的过山车一样的刺激。我希望我们国家也能有这样有趣的技术。”

通过全息投影技术,网龙智能教育小镇还将有名的欧美歌星“请”到现场,距离观众不到五米的距离,营员们伸手触摸,光线从手中穿过,他们才恍然大悟,这是高科技带来的舞台。“明星仿佛就在眼前,触手可及。”来自日本佐世保市的 Kanta Araki 说:“福建的干净,现代化建设的高速发展,是我来之前没有想到的。‘科技无国界’,各国青年应发挥创新能力,让科技改变生活。”

来自尼泊尔的 Kumar Khadka,是蓝毗尼佛教大学的硕士生导师及国际交流处的处长,他表示:他想让更多的尼泊尔学生也学到不同领域的高科技知识,回到尼泊尔后,他将给学生分享此次参访所了解到的高科技技术,并希望能和福建省合作,期待在尼泊尔也发展多类别的高科技公司,能有机会举办AI相关的比赛,并参与到文化交流中。



## B 品传统文化 游清新福建

### 感受绿水青山就是金山银山 中外青年观鼓浪屿游武夷

在感受高科技发展的同时,营员们还参访了世界文化遗产——“历史国际社区”鼓浪屿,行走于东西方建筑交融的鼓浪屿,感受中西方文化交融的魅力;参访厦门惠和石文化园并亲手制作了影雕“福”字,切身感受“石上绣花”的中华绝艺,把美好的祝福带回各自的国家;举办青年友好之夜,各国营员一展风采;在武夷山,参访了武夷精舍(朱熹园)、武夷山燕子窠生态茶园,感受中国传统茶文化的魅力,更是被大型实景演出《印象大红袍》所震撼;在福州,参访了历史文化街区三坊七巷及被誉为“中国近代海军摇篮”的马尾船政文化遗址群。营员们纷纷表示,中国的传统文化令人痴迷,令人陶醉,值得大家细细品味。

在鼓浪屿的风琴博物馆,来自波黑的 Kanita Hamzic 说:“我第一次见管风琴。我们听到了非常酷的《碟中谍》主题曲演绎。这绝对是一次终身难忘的体验”。

在厦门去往武夷山的高铁上,在超过三百公里每小时的速度中,窗外时而海天一色,时而青山缭绕着云海,营员们在高铁上欣赏美景的同时,对“中国速度”赞叹不已。

在武夷山,天游峰的险峻,九曲溪的唯美,大红袍的茶香都给营员们留下了美好的回忆,《印象大红袍》演出,更是让营员们体验了“旅游+科技”的智慧文旅新模式,演出在完全开放的“山水”间展开,现实与虚拟的融合,将电影银幕融入自然山水之中,组成“矩阵式”超宽实景电影画面,使营员们拍手叫绝,“我从来没看过这么大型且高科技的演出,太精彩了!”来自菲律宾的 Erwin Guile Dizon 说。

此外,营员们还参观了福州马尾船政文化遗址群,对中国近代海军有了更深的了解。来自菲律宾的 Michael Dave's E. Almocera,在参观结束后说:“这次活动让我看到厦门、福州的发展是和自然相适应、和社会需求相适应的。这里在保护环境的同时也发展了高科技,这是真正践行可持续发展”。老挝外交部东盟司副司长 Sitsangkhom Sisaketh (西桑空·西萨科特)说:“这次活动让我们认识到了中国巨大的潜力和在世界上的文化影响力。现在我们在世界各地都能看见中国元素,在老挝、非洲、欧洲,都能见到中国商品。未来希望加强东盟国家的联系和合作,加强老挝和中国的交流。”



▲营员在惠和石文化园手持“福”字石刻合影。

## C 互学互鉴 拥抱未来

### 共话未来“可持续发展” 中外青年着特色服装

在研习营交流及总结分享会上,营员们都穿上代表各自国家的服装参加活动,并表示:感谢主办方中国宋庆龄基金会及韩国SK集团为大家提供了这么好的交流机会,在此次交流活动中,大家收获颇多,并建立了深厚的友谊。全体营员共同签署了“一起拥抱未来”的青年倡议,将携手共同成长,把更好的自己贡献给更好的世界,积极参与各自国家的经济建设,并交流互学互鉴;携手实现可持续发展,拥抱现在,憧憬未来。

老挝营员 Sitsangkhom Sisaketh (西桑空·西萨科特)在发言中表示,这是他第一次到福建,福建省在数字经济方面的快速发展令他惊叹;而在文化上,他被《印象大红袍》演出所折服。他表示,演出展现了中国悠久的历史 and 千年古香古韵的茶文化的精粹,是他见过的最为令人惊叹的演出。来自尼泊尔的营员 Sudarshan Bhattacharai (苏大山),是尼泊尔首都加德满都国际合作部的高级主任,他表示,尼中两国渊源深厚,尼泊尔喜马拉雅地区的生活和文化与中国相似。此次研习营让他对中国的文化和自然遗产以及高科技技术发展有了进一步的了解。

来自日本佐世保市的 Kanta Araki 也说:“厦门市与日本佐世保市缔结友好城市关系40年之久,佐世保市有厦门友好公园,我很喜欢厦门,以后我想念厦门的时候,都会去佐世保市的厦门公园散步。”来自厦门友城印度尼西亚泗水的 Yunitan Oktavia 说:“我的祖父母来自中国,我的家庭也非常了解中国的文化传统。这次的福建之旅让我意识到不管我去哪里,不管我来自哪里,中国对我来说永远像家一样。”来自菲律宾的营员 Michael Dave's E. Almocera 表示,通过这次活动看到厦门、武夷山、福州的发展是和自然相适应、和社会需求相适应的高质量发展,在保护自然环境同时实现高科技创新发展,这是真正践行可持续发展。